

电子报
epaper

下载 PDF
Download PDF

印尼文
Indonesian

登陆
Log In



國際日報
GUO JI RI BAO



世界正在改变 我们日新月异突破传统 昂首阔步

生活

2024年03月25日

注意口腔卫生：一种常见细菌或致胃癌



发现胃癌发病细菌的南洋理工大学健康与生命科学沉祖尧教授(图/南洋理工大学)

以往的医学消息认为，癌症是细胞突变癌变引起的，并不是病原体引发的。但是愈来愈多研究发现，有一些癌症确实与细菌有关。一种口腔内常见的链球菌通常不会对健康人体造成问题，但是如果杂掺各种因素，它就可能致胃癌，所以请注意口腔卫生。

据报导，咽峡炎链球菌(*Streptococcus anginosus*)颇为常见，它与其他细菌一起经常存在于口腔、喉咙、肠道和阴道。有时，它们过度增生可能会引起轻微感染，例如喉咙痛和皮肤感染。这对健康人来说不算大问题，但是在临床上还是要小心，因为免疫系统受损的患者，这种细菌可能导致更严重的感染。

另一方面，新加坡南洋理工大学 (NTU Singapore) 和香港中文大学 (CUHK) 共同领导的研究表明，咽峡炎链球菌与小鼠胃部感染有关，它会导致细胞持续损伤造成胃部发炎，这种情况会损害胃壁细胞，就有可能导致其中一些细胞逐渐转变为癌细胞。小鼠实验还表明，这种细菌还会推快胃癌细胞的生长，在某些情况下，肿瘤的大小和重量会增加到一倍。

但研究人员也发现，它并不算难以治疗，只要破坏细菌表面的一种蛋白质（细菌与胃壁细胞相互作用所需的蛋白质），就会降低癌化的机率。

这个发现增加了我们对于引发胃癌的细菌种类数量。胃癌与细胞有关的研究，归功于两名澳洲科学家：华伦(Robin Warren)和马歇尔(Barry James Marshall)，他们在1982年发现胃部深处的幽门螺旋杆菌，并大胆判定它是引发胃溃疡的元凶。这在当年不被科学界所相信，因为普遍的医学书籍都认为，细胞无法生存在胃酸当中。为了求证，马歇尔以自己为实验，服下含有幽门螺旋杆菌试管，果然让自己罹患胃溃疡，这才使科学界正视他们的研究。为了表彰这两位科学家的发现，华伦与马歇尔共同获得2005年诺贝尔生医奖。

赞助信息

回到原题目，南洋理工大学健康与生命科学的沉祖尧教授(Joseph Sung)说：「我们在小鼠身上的最新发现，揭示了另一种导致胃癌的病原体及其作用机制。这为进一步的人类研究，奠定了重要基础，有助于临床医生更好地治疗和预防，由细菌引起的胃癌。」

香港中文大学消化疾病国家重点实验室主任于军教授表示，研究人员下一步将要想方法治疗咽峡炎链球菌，以减少胃发炎和癌症风险。

幽门螺旋杆菌确定与溃疡有关，但胃溃疡不一定就会罹患胃癌。据统计，只有 1% 至 3% 的胃癌患者确定有幽门螺旋杆菌，这表明一定还有其他病原体。

研究团队为了证实咽峡炎链球菌的作用，沉教授与中文大学的科学家们，进行了一系列实验；研究人员在两星期内用咽峡炎链球菌感染小鼠的胃，发现轻度至中度的胃发炎。这与在同一时间范围内，感染幽门螺旋杆菌的小鼠中观察到的情况相似。

但是，当小鼠同时感染咽峡炎链球菌和幽门螺旋杆菌时，它们的慢性胃发炎情况会变的更明显。而且感染后六个月，胃细胞数量激增，九个月后胃酸的酸度上升，12个月后，胃壁的许多细胞转化为异常的癌前细胞。

科学家观察到，咽峡炎链球菌感染后具有「排它性」，也就是会破坏胃中其他益生菌(例如乳酸菌)的数量。这使得胃变得更脆弱。

沉教授说：「我们的研究结果表明，长期的咽峡炎链球菌感染会导致与幽门螺旋杆菌感染相当的严重慢性胃炎。然后，两种细菌要是同时感染，那么它们协同作用将会更容易引发胃部发炎，最终导致胃癌。」

他补充说，检测粪便中的咽峡炎链球菌数量，可能有助于评估健检者是否有胃癌的风险。

由于咽峡炎链球菌常见于口腔中，这使得平时的吞咽都可能使这种细菌进入胃中。因此，沉教授说，预防胃癌发生的潜在方法，可能是保持良好的口腔卫生。

中时新闻网

更多内容 → [返回首页](#)

其他精彩视频/资讯，请关注↓

 [guojiribaoindonesia.official](#)

 [guojiribao.indonesia](#)

 [@guojiribao0](#)